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Az ókorban Spanyolországban termeltek aranyat, később Cseh­
országban és az Alpesek őskőzeteiben, még később fedezték fői a 
brazíliai és knlumbiai lelőhelyeket és kezdték megismerni az Ural-
hegységbeli és szibériai arany-előjöveteleket. Ezeken kivül mint főbb 
lelőhelyek szerepeltek az ó és középkorban Dáczia és Ofir. 

Nagy lendületet vett az aranylermelés a kaliforniai előfordulás 
felfedezésével. Eleinte itt is csak a Sierra Nevada folyóinak kavicsát 
mosták, később azonban reá került a sor az aranytartalmú erekre, 
melyek épúgy, mint a magyarországiak, aránylag fiatal eruptív kőze­
tekben lépnek fel. 

Hires volt valamikor a Virginia Cyti melletti Comstok. gazda­

ságáról. 
Amerika egész nyugati parthegysége aranytartalmu és sok helyen 

bányászszák is; legujabbi hires lelőhelye Klondike. 
Kaliforniára rövid idő múlva következtek az ausztráliai arauylele-

tek, először Viktória és déli Wales államokban. Eleinte mosott ara­
nyat termeltek, azután következett a érmívelés. Még később fedezték 
fel Nyugat-Ausztrália aranymezőit és a 80-as évek végén Ausztrália 
volt a világ leggazdagabb aranyországa. Akkor foglalta el ezen helyet 
Délafrika, nevezetesen Transval. Itt az arany kemény konglomerátok-
ban fordul elő, melyek alkalmasínt ősrégi folyók öszszeforrott törmelékei. 

Legnagyobb menynyiségben termelik az aranyat Wituatersrand 
hegységben, Johannesburg város szomszédságában. 

Ezüst rendesen ott fordul elő. ahol arany is található. A leggaz­
dagabb aranybányák rendszerint leggazdagabbak ezüstben is (pld. a 
Comstok ér). Egyik legnagyobb esüstbánya a Broken Hill Williama, 
Ausztráliában, de az ezüst-termelés súlypontja kétségtelenül ma is az 
Unió nyugati államaiban keresendő. Folytatását képezi az ottani ezüst­
zónának a mekszikói, mely az utolsó századokban az ezüst legnagyobb 
menynyiségeit termelte. Egy harmadik nagy ezüst-terület Délamerika 
nyugati részében fekszik, ahol Potosi, Bolíviában és Paskó, Peru fen-
sikján. góczpontjai. Európának, régóta híres ezüst előfordulásai, az új­
világ gazdasága mellett eltörpülnek. 

Az ezüst állandó kísérője az ólom, mely azonban önmagában;is 
sokszor nagy tömegekben fordul elő. 

Sokszor réteges kőzetekben is találjuk. Ezen eset fordul elő 
Poroszország rajnai tarlomanyában (Commern vidékén), Felsősziléziá-
ban (Beuthen) és Karinlhiában (Raibl, Bleiberg). valamint a leggazda­
gabb ölomtelepüléseknél is, mint a Kinaresi Spanyolországban és l.ead-
villnél, Colorado északamerikai államban. 

A réz is kedveli az ezüst társaságát. 
Európa legnagyobb és leghíresebb rézbányái Rió-Tinlób;m vannak, 

Spanyolországban. Sokkal kisebbek a Mannsfeld-vidékiek Németország-



ban. Mindezeken túltesznek az északamerikai réz-lelőhelyek, mint a 
FelsŐ-tó mellettiek, Buttcnál Monlanában. Copper Mounteans Arizoná­
ban, a Cerro de Tornája melletti és Atekama-vidéki Chilében. 

Az eddig tárgyalt ásványok nagyon nagy kiterjedéssel birnak, 
szűkebb kiterjedésüek a kéneső és az ón. 

Kéneső Kaliforniában, Spanyolországban. Idrián Krajnában és 
Kotterpatakon Magyarországban fordul elő. 

ón jelenleg csak a maláji szigetekről kerül ide. Lelőhelyei: 
Banka, Billiton, Maiakká. Legújabban Ausztráliában és Tasmaniában is 
termelik. Specziálisan gránitokban fordul csak elő. 

Nagy elterjedéssel bir ugyan, de csak kevés helyen lép fői tömege­
sebben a czink: főlermőhelyei: Belgium, Aachen vidéke és felső-Szilézia. 

Az érczgazdaság a földkéreg egyes részein igen különböző mér­
tékben oszlik el. Tudomásunk szerint eddig nem találtak érczeket: 
Oroszország legnagyobb részében, nyugati Szibériában, az Uralt kivéve; 
Északafrika nagy területein, Északamerika nagy síkságain és az Amazo­
nas folyó vidékének azon részében, mely nem esik az Andezek zónájába^ 
szintúgy szegények ércz^kben Délausztrália tetemes területei, mindig 
tehát oly területek, hol réteges kőzetek terülnek el, vulkanikus műkö­
dés pedig nem észlelhető, vagy hol utóbbi hoszszabb ideig szünetelt. 
Kzekkel szemben áll megint más földterületnek érczben-dús-volta. 

A lömeges (vulkanikus eredetű) kőzetekből alkotolt hegységeket 
a természet érczekben kárpótolta azért, hogy nem rendelkeznek kőszén­
nel és konyhasóval. 

Amerika földünknek fémekben a leggazdagabb világrésze, még 
pedig annak mindkél tagján végig húzódó Cordillera hegységében. 
Khhez hasonló érczterület a világon nincs több. 

Jelenleg csak Európa és Északamerika régi kulturális vidékein 
fekvő bányák vannak mívelés alatt, más világrészek bányáiból pedig 
azok, melyek a tengerparthoz közel feküsznek. 

Északamerika nyugati részének az érezbányászat terén való nagy 
fellendülése arra enged következtetni, hogy a kultúra fejlődésével, még 
más helyütt is felfedeznek majd gazdag oly ércztelepeket, amelyek jelen-
le^ még teljesen ismeretlenek. 

(Folytatjuk.) 

A Drakevvell. 
(Egy becsatolt képpel.) 

A folyó év nyarán ünnepelték Amerika petroleumiparának ötven­
éves jubileumát. Ebből az alkalomból az ünnepi röpiratok özöne jelent 
meg. A nagyobbára csekély értékkel biró ezen ünnepi iratok sorából a 
»Petroleum-Revie\v«. illetőleg az »Organ des Vérein der Bohrtechniker* 
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nyomán, (1. XVI. éf. 20 sz.) egyet azonban mégis elég érdekesnek tar­
tunk arra, hogy bő kivonatban ismertessük. Ez a kivételesen érdekes 
és reprodukálásra méltó dolgozat, a Tiluszville melletti híres Drnkewell 
feltárás-munkálatai leírásával foglalkozik, s ama nehézségekről ad némi 
halvány fogalmat, amelylyel ötven évvel ezelőtt küzdeni kellelt azok­
nak, akik Amerika ma módfelett hatalmas pelroleum-iparának az alap­
ját megvetették. 

1859. év augusztus hó 28-ának délutánján indult meg a Drakewell 
jövedelmező' működése; a petróleum-iparnak a történetét azonban 1858 
márcziusátöl kell számítani, mert ekkor kezdette meg a működését a 
Seneca Oü Co., amely társulatnak első igazgatója Colond Drake, 1000 
dollár pénzzel indította meg a munkálatokat. 

Colonel-Drake működésének első állomása Titusville volt, ahol a 

vállalkozó szellemű igazgató, nejével, két gyermekével és egy lovával 
az Amerika-szállodában beszállásolta magát. A városban sem ásót sem 
csákányt nem lehetett kapni; a legközelebbi város ahol ezeket a szer­
számokat beszerezni leheléit. Meadvilié volt Drake leküzdve a vállalko­
zással szemben álló nehézségeket, június végével mégis leásta az első, 
sekély petróleum kúlat és ebből naponta már 10 gallon nyersolajai 
merített. 

Sok bajt okozóit, hogy tanult lúrómunkás nem állott Drake ren­
delkezésére. Hoszszas utánjárásra, 1859. február havában. Tarantum-
ban ugyan talált ilyen emberi, akit fel is fogadott, de az cserben hagy­
ván öt. a kikötött időben a munkához nem fogott hozzá. Drake megint 
útra kell tehát, hogy fúrómunkásokat keressen. Ez alkalommal nagyobb 
szerencsével járt, amenynyiben Smilh A. Williams fúrószerszám-készí­
tőt és két fiát szerződtelnie sikerüli. Smilh és kél fia szavát állotta s 



teljes fúrókészlettel felszerelve május 20-án. a kijelölt helyen munká­
hoz látott. A Drake Smith-féle fúrótorony, szivatytyúház és lakó-épü­
let (I. a becsatolt képet) csakhamar elkészült és a fúrómunka nagy 
jóakarattal megindult. Miután a fúrólyukat néhány lábnyira lemélyítet­
ték, vízbetörés akadályozta a lemélyítés akadálytalan munkáját, amit 
az oldalok folytonos omlása még inkább megnehezített. Ekkor Drake-
nek szerencsés gondolata támadt; vascsövei igyekezett az omlást meg­
akadályozni s miulán a csövet az agyag- és sivóhomok-rétegen sze­
rencsésen át- és leszorította s a szilárd közetrélegeket elérte a víz-
hozzáfolyás elszikadl és az omlások is megszűntek. A béllelö csövet 
36 (angol) láb mélységre (a hardpan-ig) szerencsésen leszorítva, a fúró­
munkát augusztus 14-én újra felvették. Naponként 3 (angolj lábbal 
hatollak lejebb és lej«>bb úgy, hogy a munka vasárnaponként és éjje­
len ál szünelelt. Mihelyest a fúrószerszám a sziklát megütötte, az olaj 
is jelentkezett. 

(Folytatjuk.) 

Tuoomány-6yakorlat. 
Folyosók biztotiosítása s feszülést csökkentő fejtés, 

n a gy nyomás alatt álló fekveteken. 
A nyomás alatt álló plasztikus hegységrészleleknek, tehát palás­

agyagpadok, márgarétegek vagy agyagos képződmények közé beágyazott 
szénfekveteknek általános viselkedéséből kifolyólag érthető dolog, hogy 
ilyszerű fekveteken járó folyosókat és bányaüregeket nem szabad merev 
módokon bizlonosítani, hanem engedékeny, rugalmas oly építő-szerke­
zetekkel, amelyek ismételi átépítésével a jelentkezeti nyomó-hatásokat 
csökkenteni lehet. A fekvetek tömegébe telepített folyosóknak a biz-
tonositására tehát első sorban erős lengyel ajtókereteket kell beépíteni; 
mi mellett a tetőnek erős és tömött borítással való megvédésére nagy 
súlyt kell fektetni. A folyosóknak a talpát, itt amenynyire csak lehet­
séges, nem kell beépíteni, mert nyílolt állapotban a feszülést inkább 
csökkenti, mint ha burkolva, vagy kidúczolva van. Folyosókban, ame­
lyekbe kettős vágányok vannak lerakva középoszlopoknak és közép-mes­
tergerendáknak a beépítése jó szolgálatot tehet, mert ez által a tető­
ről jövő nyomás jobban és egyenletesebben szétosztható. Igen fontos 
dolog, hogy az egyes ajtókeretek egymás között jól ki legyenek támo­
gatva. Az egyszerű ajlókeret-ácsolat folyó méterjének helyreállítás-
költségéi, nagy állagban 12-24 koronával lehet számításba venni. A 
folyosónak újra bizlonosílása fellétlenül két anynyi költségei okoz mint 
az ácsolásnak első beépítése. Az ajtókeret-ácsolat erősítésére, a tető-



gerendák helyett nehéz vassínek is alkalmazhatok, amelyek ha jó minő­
ségű hegesztett vasból készülnek, 10 —lő-ször kiválthatók, s ugyanany-
nyiszor újra beépíthetők. A sínek ágyazására leghelyesebben erős fa­
fej-lapokat használhatunk: de kazánlemez-lapok is jó szolgálatot tehet­
nek. Az állványsarúknak alkalmazásba vétele nem ajánlható, mert ezek 
a tető- és az oszlopgerendák szilárd kötésére valók, amit nyomás alatt 
álló közökben, okvetetlenül el kell kerülni. Tágasabb vágatok menyeze-
tének a biztonosílására, két vagy három sínt kell, egy tetőgerendává 
öszszekölni. Az ilyenszerű biztonosítás nagy hordásképességén felül 
még rugalmas is, amiért nagy hegység-nyomások leküzdésére fellétlenül 
és bátran ajánlható. Ahol a lelőnyomás van túlsúlyban, ott régi drót­
kötelek darabjaival is jó eredményt lehel elérni; a drótkötéldarabokat 
ilyenkor a tetőgerendák alatt kifeszítve, a fához hozzáerősítik, ilyenkor 
a kötelek a tetőgerendára nehezedő nyomást felfogják és egyenletesen 
szétosztják. Az ajtókeretek tartósságának a fokozását czélozó más segítő­
eszközök között, az oszlopoknak alsó végükön való meghegyezését is 
ajánlják; ez az eljárás azonban csak nem túlságosan engedékeny talp­
nál válik be. A kerílésszerűen alakított oldalburkolással is kísérleteztek 
már, azt czélozván, hogy a hegység nem túlságosan nagy nyomásának 
a hatását, hoszszanli kapocsfákkal és ezekre szegezett szélső deszkák­
kal széjjel oszszák. Oly folyosók szániára, mint a menekülő és szellőző 
vágatok, amelyek nyitott keresztmetszését állandőan egyformán akar­
ják megtartani, igen ajánlatos a sokszöges kiduczolás. Kevésbé jó a 
vasszerkezetű, szögletes, keretácsolás. Falazással és betonnal bizlonosí-
tolt vágatszakaszok is sok bajt okoztak, nagyobb hegységnyomások 
érvényesülésénél, amiért is ily esetekben igen jó ha a falsorok, vagy 
a beton-rétegek közé, különösen víziárokban, egy-két fatéglaréteget 
építenek be Erősített beton, vagy vaspillér-béton, a nyomás alatt álló 
vágatok biztonosítására, teljesen alkalmatlan. Csak oly fejtómódszerek 
ajánlhatók nyomás alatt álló szénvekvetek lemívelésére, melyeknél a 
fejtésre való előkészítési a lefejtés maga, nyomon követi. Nagy fontos­
sággal bír ilyenkor a vágat- és a fejtőmagosság is. Igen vastag fekve-
teknek a lefejtése tárcsákban történjék. Ahol a fejtésre előkészítő vága­
tokat érintetlen mezőn kell előrehajtani, vágatot-védőpillérek megha­
gyása nélkül alig lehet boldogulni. Az ilyen védőpillérek 1—15 m. 
mélységig fából vagy tiszta meddő kőzetből és mindig a vágat minda-
két oldalán építendők. Az ilyen vágatpillérek siklók mentében, régi fej-
tővágatokban és földalalti ventilátor-kamarákban is ajánlatosak. A 
menyezetet itt rendszerint erős ajtókeretácsolattal, vassín-tetőgeren­
dákkal és gyámgerendákkal védik a nyomó-hatások ellen. Kereszt-
vájásokban a jelentkező nagyobb nyomásnak az okát, valamely fekvet-
nek a közelségében kell keresni. Ennek a lefejtése, a nyomásnak a ha­
tását többnyire csökkenti. Laposan dőlő fekveteknél a fejtésmezőt ler-



inészetesen tágasabbra kell megszabni, mint oly telepeken, amelyeknek 
dőlése meredek. Nyomás alatt álló aknaszakaszok feszülésének a csök­
kentésére legújabban akként járnak el, hogy a szenet, a veszélyeztetett 
aknarészen köröskörül sávonként kivágják, az ez által keletkezett 
üreget pedig iszapoló homoktömedékeléssel, azonnal tömötten berak­
ják. Természetes, hogy ez eljárás gyakran az akna, különösen megtá­
madott oldalának, a sülyedését is okozhatja, (fllückauf. 1909. 27. és 
28. sz.) 

savval való elfojtásának eljárás-módjait ismereteseknek tételezhetjük fel. 
Miután e módszer azonban igen sok hátrányos oldallal is bir. a »Mines 
and Minerales* kéndiokszidnak a használását javasolja, meri előállítása 
könynyebb mint a szénsavnak az előállítása s mert nagy speczifikus 
súlyánál fogva a bányaüregekbe való bevezetése sem okoz különösebb 
nehézségeket. A kéndiokszidnak a további előnye, jellegzetes szaga, 
mely a munkásokat, jelenlétére ügyel messe teheti. A kéndiokszidnak a 
széndiokszidhoz hasonló alacsonyabb okszidjai sem képződnek, ami 
tekintettel a szénéleg rendkívüli veszedelmes voltára, szintén igen nagy 
előnynek bizonyul. A széndiokszidnak jellegzetes szaga végre még a 
tűzgátakban előálló repedéseknek a feltalálását is megkönynyíti. Br. (32.) 
— Tüzgátak, homokzsákokból. Bányatüzek elgátolására homokzsá­
kokat kísérletképpen alkalmaztak a Biskupitz melletti Heduigs-Wunsch 
bányában. A szerzett tapasztalások szerint a homokzsák-gátak igen jól 
használhatók vágatok gyors és ideiglenes elzárására. A zsákokat három­
negyedrészig töltik meg homokkal. A legjobbak erre a czélra a czément-
zsákok. A gáttá öszszerakolt homokzsákok közeit, homokkal töltik ki. 
Négy, három-három emberből álló szállítócsapat; egy, négy emberből álló 
építőcsapat s egy, három emberből álló töltőcsapat a 2*80 X 270 m-es 
gátat, amely a homok-halomtól 220 m. távolságban feküdt, két óra 
leforgása alatt elkészítette. Gátépítésre 320 zsák homokot használtak 
fel. A gáton a próbaképpen fejlesztett füst, nem hatolt keresztül. Sür­
gős esetekben, megfelelő homok- és zsák-készleteket feltételezve, a gát, 
másfél esetleg egy óra alatt is elkészülhet. (Zft. f. d. B. H. u. S\v. i. 
Pr. St. 1909. 57. köt. 1. füz.) Opitz. Ig. (21.) 

5zemle. 
Bányamívelés. Bányatüzek elfolytása s leküzdése kén-

diokszld segítségével. A bányatüzek szén-



egyik ülésén előadást tartván e témáról, kimutatta, hogy a szén önma­
gában való meggyulladása és a szénhalmok magossága s tömege kö­
zött okozatos öszszelüggés van. Alacsony halmokban a szén hőmérsék­
lete, bizonyos fokig emelkedő, rövid ideig állandó marad, utóbb azon­
ban lejebb száll és végül normális lesz. Az Australian Gaslight C.om-
pany, Sidneyben, ide vonatkozólag kísérleteket is végezett. Egyenlő 
minőségű szénből két halmot raktak öszsze: az egyik halomnak a 
magossága 14 (angol) láb, a másik halom magossága 20 (angol) láb 
volt. Míg a 14 láb magas halom, ugyan kissé felmelegedett, de meg 
nem gyuladt, addig a 20 láb magos halom hamarosan igen meleg lett 
és több helyen tűzet is fogott. Bk. (24.) 

FéíTlkohászat Kénérczek olvasztása. .Johansson J. A. (Sörk-
- LJ josen) 1908. évi febr. 17-én 19167. sz. a. ki­

adott (norvég) szabadalma szerint az erezet, elegendő menynyiségben 
szénnel öszszekeverve, különösen e czélra rendelt alkalmas kemenczé­
ben, levegőnek befujtatása közben megömlesztik. A megömlött termé­
ket a kemenczének alján, folytonosan lehúzzák. Az eljárás igen kevés 
tüzelőanyagot fogyaszt. A termék továbbá dúsabb mint az. amelyet az 
u. n. piritolvasztásból kapni lehet. Igen előnyös oldala az eljárásnak, 
hogy a legkülönbözőbb kéntartalommal biró érezek hasznosítását lehe­
tővé teszi. Cr. (110.) — Rézszulfátnak, fémes rézből való előállí­
tása az 1908. évi ápril hó 21-én 399413. sz. a. kelt franczia szabada­
lom szerint úgy történik, hogy a fémrézre, forró nyomolt levegőt és 
vele együtt hígított kénsavat, vagy kénessavat fujtanak. Cr. (965—976.) 

GéüéSZet Erőátvitel, aczélszallagokkal. Az aczélszallagnak 
'* I úgy a gyakorlat szempontjából mint gazdasági 

tekintetekből is igen sok előnye van a szíjak és a kötelek fölölt. Az 
aczélszallag mindenekelőtt sokkal keskenyebb lehet mint a tranzmisz-
szió-szíj; nagyobb hajtószerkezeteknél néha a szíjnak ötödrész szélessége 
is elegendő aczélszallag alkalmazása esetén. Evvel azonban a szíjtárcsák 
súlya és szélesség-mérete s így ezek beszerzés-költsége is csökken. Az 
aczélszallagoknak további előnyös oldaluk, hogy átviteli képességük még 
a legminimálisabb göröndtávolságoknál, amelyek, nem túlságos átvitel­
viszonylatokban, a tárcsák majdnem közvetetlen érintkezésének a hatá­
ráig is elmehetnek, teljesen érvényesül. Ezt, különösen ott kell sokra 
becsülni, ahol a tranzmiszsziók alkalmas módon való szerelését, a 
helyiségek szűk méretei nehezítik meg. A gyakorlatban működő szak­
emberek igen jól tudják, hogy az átviteli kötelek és szíjak utána-feszí-
tése mily sok bajjal jár; — ez az aczélszallagoknál elmarad. A szak­
szerű módon felrakott aczélszallag, feszüléséi, még kisebb hőmérséklet­
változások esetén is változatlanul megtartja. A parafaborítással ellá-



tandó tárcsákra, az aczélszallagot. feszítő-készülék alkalmazásba vétele 
nélkül igen könynyen fel lehet rakni, — a szallagvégeket, külön e czél-
ra konstruált zárral egymással öszszekötik. — az öszszekötött szallagot 
a tárcsára forgatva, oldalról egyszerűen rácsavarják. Az erőátvitel ide­
álisnak mondható, miután az erőnek csak 05%-a megy veszendőbe. 
A csúszásból eredő veszteség, amely szíjaknál átiag 2% körül van, az 
aczélszallagnál legfeljebb 0 15%- Az aczéllszalag-üzem különösen gyors­
járatú gépeknél alkalmazható sikeres módon; — a zavar nélkül elér­
hető sebesség a 1ÜU fordulatot is elérheti másodperczenként úgy. hogy 
igen gyorsan járó gépek, mint pl. gőzturbinák is, az aczélszallag-átvitellel 
más gépekkel közvetellenül kapcsolhatók lesznek. (Dr. R. Kali. 11)09 
15. sz.) Bk. (24.) 

i • ' j . „ A Hidraulikus kötöszereknek, rostszálakkal való 
± J keverése Illoch Fr. (Máhr. Schönberg) szabadalma­

zott keverőjével igen egyenletesen és könynyen történhet meg. A keve­
résre kerülő anyagokat Hloch, csigacsavaros nyomószerkezettel, vala­
mely szilárdan ágyazott rácson szorítja keresztül. A rács mögött verő­
szárnyak forognak, amelyek a rostszálakat, a keverés munkája közben 
meglazítják és hos/.szanti rostokká szétbontják úgy, hogy a hidraulikus 
kötőanyagban egyenletesen szétoszlatlak a nélkül, hogy e mellett szét­
vágatnának, vagy elporlasztva lennének. Pk. (41.) 

M í í h e l V f f V f t l ^ O r l c l t ^ tranzmlszszió-kótelek feltevése. Isme-
• L_J rétes dolog, hogy a tranzmiszszíó-kötelek-

nek a felrakása nagy nehézséggel járó s igen veszedelmes munka. 
Schultz E. idevonatkozólag a következő nagyon elfogadható szabályt 
adja: A tranzmiszszió-kötelek felrakásával megbízott munkás biztos 
helyen álljon. A tranzmiszsziót vagy az erőgépet e mellett kézi-erővel, 
vagy erre a czélra rendelt mekhanikai szerkezettel lassan előre kell 
forgatni. Gőzgépeken, a munka tartama alatt a hengerek lebocsátó 
csapjait nyitva kell tartani. Gondoskodni kell arról, hogy a tranzmisz-
sziónál és az erőgépnél munkában álló emberek egymással biztosan 
és gyorsan értekezhessenek. (A «Sozialtechnik» VIII. éf. 16. füz. nyo­
mán). Bk. (24.) 

T c k h n o l Ó f í i a , • Weiss Manfréd új szabadalma. A Weiss Man-
^ ' 1 fréd-féle fémárúgyár »Weiss-bronz« néven új 

ötvényt szabadalmaztatott, amely szívósság, savellenállás és rugalmas­
ság tekintetében állítólag felülmúlja az aczél-bronzot. Pn. (268.) 
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tartandó XI. nemzetközi geológiai kongreszszus a világ vasérczkészle-
tének a megállapításával fog foglalalkozni. A kérdés megvitatása czél-
jából a földkerekség minden állama be fogja küldeni Stockholmba az 
országaikban várható vasérczek becslését. A Magyarország vasérczkész-
letéröl szóló munkát Dr. Lóczy Lajos egyetemi tanár, a földtani inté­
zet igazgatója, már el is küldötte Stockholmba, ahol azt a kongresz­
szus előkészítő bizottsága német, franczia és angol nyelven fogja kiadni. 
A számos bányalérképpel és geológiai vázlattal illusztrált terjedelmes 
munkát a m. kir. földtani intézet megbízásából Dr. Papp Károly 
oszlálygeologús irta Dene Géza bányamérnök, aninai bányászali főfel­
ügyelő segédkezésével. A munka a következő érdekes adatokat közli: 
Az ország jelenlegi vasérczlermelését tekintve, kitűnik, hogy a hét vas­
ipari, kerületben a szepesgümöri Erczhegység van az első helyen, a 
menynyiben ez a vasipari kerület a múlt évben 1215500 tonna vas­
érczet produkált. Másodsorban következik a Hunyadi vaskőtelep, amely 
10 négyszögkilometernyi területén 262000 tonna vasérczet és harmad­
sorban a krassószürényi Vaskő-hegység, amely hat négyszögkilometernyi 
bányatelkeiből 160000 tonna vasérczet termelt. A többi négy vasipari 
kerület csekély menynyiségű vasérczet produkált. A magyar birodalom 
öszszevéve a múlt évben 1666000 tonna vasérczet termelt 11439304 
korona értékben Ebből részint nyers állapotban részint pörkölve 622518 
tonnát 4138646 K értékben külföldre vittek. A honmaradt 1043502 
tonna vasérczből hazai olvasztóink és gyáraink 440236 tonna nyers­
vasat és vasöntvényt állították elő 36329178 K értékben. Tekintve, 
hogy a magyar birodalomban évenként termelt 1666000 tonna vasércz­
ből, jelenleg mintegy 622000 tonnát külföldre visznek s ha fölteszszük 
hogy a jövőben az érczkivitel megszüntetése ulán, hazánk vasérczszük-
séglete nem emelkedik magasabbra, mint a jelenlegi öszszes termelés, 
úgy a 144 millió tonnán felül remélhető vasérczkészlet hazánk vas-
érczszükségletét 86 évre biztosítja. Us. (270) — Világtröszt a réz­
termelés terén. A gazdasági konjunktúrák változásai, amelyek a nyers­
anyagok áralakulásaira rendkívüli befolyást gyakorolnak, legjobban 
viszszalükröződnek a rézárak hullámzásában. Két évvel ezelőtt mikor 
még javában érezhetők voltak a magas konjunktúrák a világpiaczon, a 
rézárak már erősen csökkenőben voltak, amelyek mintegy előhírnökei 
voltak a hírtelen beállott depreszszíónak. Mikor pedig ez év második 
felében lassanként jobbra fordult az amerikai üzemek üzletmenete, 



már javában emelkedtek a réz árai. Ezen áremelkedés természetesen 
nem maradt hatás nélkül az amerikai rézművekre, melyek az áremel­
kedéseknek a hatása alatt nagyban hozzáfogtak a termelésnek a meg­
nagyobbításához. A megnövekedett termeléssel együtt erősebb lett a 
kínálat a rézpiaczon és most az amerikai rézművek ismét közelednek 
a túltermelés következtében az alacsonyabb áralakulásokhoz. Ezek az 
események arra indították a Morgan-csoportot, hogy réztröszt meg­
alapításával foglalkozzék, amely első sorban az amerikai rézlermelést 
ellenőrizhetné s ezáltal bizonyos befolyást gyakorolna a világpiaczon a 
rézárak alakulására. Ez a kísérlet bármilyen merészen is hangzik, nem 
uj keletű, már többször volt tervbe véve, de mindanynyiszor meghiú­
sult a két legnagyobb amerikai rézbányatársaság egymás között foly­
tatott erős versenye miatt. Most azonban úgy a Londonba, mint pedig 
a Berlinbe érkezett jelentések egybehangzóan azt hirdetik, hogy ezúttal 
komoly lépéseket, tettek a réztermelők a tervbe vett megegyezés létre­
hozása tárgyában. A réztermelők megegyezése első sorban arra irá­
nyulna, hogy a réztermelést egy időre, legalább is addig, amíg az 
erős kínálat megszűnik a rézpiaczon, korlátozzák. A végleges meg­
egyezés azonban, tekintettel az egymással szemben álló két amerikai 
csoport állásfoglalása miatt meglehetősen valószínűtlen, mert előbb igen 
éles személyi ellentéteket kellene kiegyentíteni. A két amerikai legje­
lentékenyebb rézbányavállalat, az Amalgamated Copper Company és 
a Guggenheim-csoport mostani közeledése Morgan fáradozásainak az 
eredménye. Ha Morgannak sikerül e két csnporlot egy vezetőség alatt 
egyesíteni, akkor a rézfogyasztás az egész világon könynyen volna 
ellenőrizhető s ezzel sokkal inkább meg lehetne valósítani a rézárak 
nagyobb állandóságát. Az amerikai réztermelő vállalatok egyesü­
lése a nagyobb európai rézbányatársaságokat is arra késztette, hogy 
az amerikaiak tömörüléséhez ők is csatlakozzanak, mert ellenkező 
esetben az olcsóbban termelő nagy amerikai művek versenye az 
európai vállalatokat nagyon megkárosítaná. Az európai társaságok 
csatlakozásával megalakulna a réz-világ-tröszt, amelynek egyetlen elő­
nyét az európaiak azáltal aknázhatnák ki javukra, hogy az európai 
fogyasztó-piaezot a maguk részére biztosíthatnák s így elkerülhetnék 
az amerikai rézművek versenyét. Most már csak az a kérdés, hogy a 
termelés megszorításához, amely egyik föfeltétele a réz-tröszt létre­
jöttének, hozzájárulnak e az amerikai művek, amelyek eddig éppen 
azáltal fokozhatták versenyképességüket, hogy termelésüket, minél job­
ban kiterjesztették. Mn. (46.) — Német-török petróleumipar r.-t. czég 
alatt a Steauna Romána és a Deutsche Petroleum A.-G. uj részvény­
társaságot alapítottak, mely gyártmányaikat Kisázsiában fogja árusítani. 
Mk. (46.) — A vaskartel végrehajtó-bizot tsága november 11-én 
Bécsben ülést tartott, amelyen elhatározták, hogz az eddigi bázisárakat 



fenntartják ugyan, de uj relácziós táblákat dolgoztatnak ki, amelyekben 
a január 1-ével életbe lépő fuvar-változásokat tekintetbe veszik. Egyút­
tal azt is elhatározták, hogy kereskedőktől a jövő év első negyedére, 
nagyobb vasfogyasztóktól pedig az első félévre szóló kötéseket elfogad­
nak. A Freisladt felé gravitáló relácziókban az új, drágább fuvartétele­
ket nem veszik figyelembe. Mk. (46.) — A petróleumtröszt eladási 
központja. Londonból jelentik, hogy ott a Standard Nil, a Rothschild 
érdekeltség és a Petróleum Schell Combinallon tárgyalásokat folytat­
nak, hogy Európában egy közös petróleum eladási szervezetet létesít­
senek. Az új szervezet vezetését az Asiatic Petroleum Comp.-ra akar­
ják bízni. Pn. (268.) 

K Ö Z C V Ü l é s e k I A Kazinczi Köszénbánya R.-T. 1909. évi nov 
" * hó 29-én déli 12 órakor Budapesten, V. ker. 

Váczi körút 16. sz. alatti hivatalos helyiségeiben rendkívüli közgyűlést 
tart, amelynek tárgysorozata a következő: I. Az 1897. évi nov. hó 13 ik 
napján hozott alaptőke-felemelésről szóló közgyűlési határozat hatályon 
kívül helyezése; 2. az alaptőkének 750000 koronára leszállítása a rész­
vények névériékének huszonöt százalékkal való leszállítása, illetve 
lebélyegzése által; 3. Az ekként 7ö00o0 koronára csökkenő alaptőkének 
10005UU koronára emelése 1670 darab 150 K névértékű bemutatóra 
szóló részvény kibocsátása által; 4. Az alapszabályok 6. §-ának az 
előbbi indítványok tárgyában hozandó határozatoknak megfelelő módo­
sítása. Ama részvényesek, akik a közgyűlésen részt venni kivannak, 
tartoznak részvényeiket a még le nem járt szelvényekkel együtt 8 
nappal a közgyűlés megtartására kitűzött határnap előtt a társaság 
budapesti hivatalos helyiségében letenni. Bp. Kzl. (260) 

M é r l e g e k A M a g v a r vaggon- és gépgyár r.-t. (Györ) az 
'"" 1908/9. üzleti évben ugyan 651.885 K tiszta nyere­

séggel dolgozott, ami 4 millió K alaptőke 16.29%-os kamatozása, de 
ebből a november 6-án tartott közgyűlés határozatához képest ismét 
nem fizetnek osztalékot, hanem a tartalékalapot 32 594 K-val dotálják, 
a múlt évi 574.000 K veszteséget törlesztik és 45.199 K-t uj számlára 
visznek át. A társaság az üzleti évben eddig legnagyobb forgalmát. 
15 137.198 K-t ért el. A közgyűlés az igazgatóság uj tagjává Molnár 
Viktor főrendiházi tagot választotta meg és tudomásul vette, hogy a 
társaság a sodronykötél-üzlettel felhagy. Mk. (46.) 
PÍCICZÍ h í r e k V A S P I A C Z . A vaspiaczon a múlt héten éppen 

'__ semmi sem történt. Az üzletmenet még mindig 
gyenge, a megrendelések gyéren érkeznek és a forgalom csekély. A 
hangulatot ugyan nem lehet épen barátságtalannak mondani, de a 
fogyasztás igen csekély és e miatt nem tud a forgalom megélénkülni. 
Ebben része van az abnormis időjárásnak is, mely az őszi üzlet kifej­
lődését megakasztja és a téli czikkek forgalmát majdnem semmivé 
teszi. A rúdvas, különösen a bétonvas kelendősége valamelyest javult, 
mert a téglahiány miatt ismét nagyobb mértékben alkalmazzák a vas­
betont, de azért a vasgerendák fogyasztása is állandóan emelkedik. Mk. 
(46.) — K Ö S Z É N P I A C Z . A köszénpiaczon az üzletmenet sem jónak. 



sem roszsznak határozottan nem mondható. A szobafütésre szolgáló 
kőszén fogyasztása az enyhe időjárás miatt nagyon csekély. Ennek 
folytán a bányák ezt az anyagot simán szállítják és a szükséglet ellá­
tása körül legalább egyelőre nehézségek nem mutatkoznak; sőt való­
színűleg később is könynyü lesz a lebonyolítás, mert mindenhol elegendő 
készletek vannak. .Az ipari czélokra szolgáló szükséglet normális kere­
tek közölt mozog. A megrendelések eléggé rendszeresen érkeznek be, 
ámbár a fogyasztás inkább gyenge. A roszsz termés miatt és a gabona-
piaczon uralkodó viszonyok következtében a vidéki malmok gyengébben 
dolgoznak és ehhez képest a normálisnál kevesebb szenet fogyasztanak. 
Ellenben a budapesti téglagyárak megnövekedett termelésük folytán 
ujabb időben jobb szénfogyasztók; hasonló tendenczia mutatkozik az 
e szakmabeli vidéki vállalatoknál is, de olt még nem öltött a konzum 
fe<leiidülése olyan arányokat, mint a fővárosban. A gépgyárak, vasmű­
vek, tüzet-álló anyagokat készítő vállalaiok szénben való-szükséglete 
rendes, míg más nagy szénfogyasztók a nálunk észlelhető ipari pangás 
hatása alatt a bevásárlásnál tartózkodóan viselkednek. A szénfogyasz­
tást hátrányosan belolyásolja a törvényhozás magatartása és mosl már 
hónapok óta stagnáló tevék-nysége is. De azért>még mindig igen nagy 
menynyiségek érkeznek hozzánk úgy Sziléziából. mint Poros/országból; 
ellenben az angol szén importja már huzamosabb ideje majdnem egé­
szen megszűnt. Az árak a normális színvonalon állanak ámbár észlel­
hető, hogy a szükséglet csekélysége folytán és az éles verseny nyomása 
alatt különösen némely bányavidékek termékei valamivel olcsóbbak 
lettek. S"t némely bányavállalat azon panaszkodik, hogy a mai árak 
mellett nem találja meg a számadását. Ha a fogyasztás viszonyaiban 
addig változás nem áll be, valószínű, hogy a k"szén árai a lavaszszal 
ném.leg emelkedni fognak. A szén elszállításánál a termelő vidékekről 
a fogyasztási helyekre eddig direkt közlekedési akadá.yok nem mutat­
koztak ugyan, kivéve a kassa-oderbrrgi vasút vonalain október utolsó 
harmadában, de a vaggonhiány ezért erősen érezhető és azórt a szállí­
tások lebonyolítása nehézkes. Baj az is. hogy legtöbb állomás szük, 
hiányoznak a szükséges kitérők és második vágányok, aminek folytán 
a Máv. vonalain gyakori a torlódás és a szénküldemények gyakran 
nagyon hoszszú ideig vannak úton, aminek folvlán sűrű a reklamáczió. 
Mk. (46.) 

Hírek. 
S z e m é l y i h í rek. KITÜNTETÉS. A király Dr. Schwartz Ottó kir. 

• * fubányatanácsosnak, a selmec/bányai bányászati és 
erdésteti főiskola rendes lanárának, saját kérelmére történt nyugalombn-helyezése 
alkalmából a bányászali és erdészeti szakoktatás, valamint a közügyek terén szerzett 
érdemei elismeréséül a ministeri tanácsosi czimet díjmentesen adományozta. Pii. (274.) 
— KINEVEZÉSEK. A pénzüeyminislerium vezetésével megbízott m. kir. minislerelnök, 
Haurik Károly • s Hegedűs Zoltán okleveles fémkohómérnökök. ideiglenes minőségű 
bányagvakornokokat. az állami szolgálatban véglegesítette. Bp. Kzl. 261.) - HALÁ­
LOZÁSOK. Pick Lajos az «Esz; kmagyarországi Egyesített Kőszénbánya- és Iparvál­
lalat R.-T.» nyugalmazolI igazgatója, nov. 11-én, életének t*8-ik évében Budapesten 
meghalt. Us. i2ü8.) — Güll Vilmos a m. kir. földtani intézet chö osztályú geolo-
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gusa nov. 16-án éjjel, 83 éves korában, szívszélhűdés következtében, Budapesten 

elhunyt. Us. (271.) 

H Í T c l c l á s o k I Súlyos z a v a r ( > k Sopron város köszénbányá-
I jában, czim alatt a különböző napilapok szenzá-

cziós híreket s ezekhez a hírekhez megfelelő kommantárt fűznek. Ilyen 
pl. a következő is: « Sopron városának Brennberg község határában nagy 
kiterjedésű kőszénbányája van, amelyet művelés végett a Brennbergi 
Kőszénbánya Részvénytársaságnak adott bérbe. Eleinte gazdaságosnak 
és hasznosnak mutatkozott a városra ez az üzlet. A bányatársaság 
köteles volt Sopron város fogyasztói részére évenként 150000 méter­
mázsa szenet szállítani. A szállítás simán is ment, amíg másfél 
hónappal ezelőtt ki nem ütött a sztrájk, amely azóta megszakítás nél­
kül folyik. Az egész bányaüzem megakadt, a gépek, berendezések, 
tönkremennek A város szakértője szerint a kár már eddig is túlhaladja 
a 100(1(0 K-ál s napról-napra fokozódik. Persze ezt a kárt a város 
viseli. A bérlő-vállalatot az elmaradt hasznon kivül, kár nem érte.» 
Ulánna jártunk a dolognak és feltétlenül hiteles imformáczióink alap­
ján, — amelyek a legújabb idevonatkozó s állítólag igen megbízható 
forrásból vett tudósítást is megczáfolják, — a következőket jelenthet­
jük: Október hó 1-én reggel az osztályozó munkásai azért, mert az 
igazgatóság az általuk követelt 8 órai munkaidőt (10 órai helyett) nem 
vezette be, sztrájkba léplek. Jóllehet az üzemvezetőség az osztályozó 
munkásait más külmunkásokkal pólolla és annak üzeméi fennakadás 
nélkül folytalta és az öszszes fejlményt feldolgozta, délben az öszszes 
vájárok és csillérek csatlakozlak a sztrájkotokhoz, mely állapot a mai 
napig tart. Tény az is, hogy a Sopron várossal kötött szénszerződés 
értelmében a társulat köteles Sopron város fogyasztóinak 150000 q 
szenet eladni; továbbá, hogy a város szakértője a bánya bejárása alkal­
mával a sztrájk által okozott kárt hozzávetőleg 100000 K-ra becsülte; 
ez a kár azonban nem a tulajdonost, hanem a bérlő társulatot sújtja. 
Sopron városának a kárát legföljebb 3000 K-ban lehet megállapítani. 
Ami pedig a gépek és berendezések tönkremenéséi illeti az erre vonat­
kozó közlések minden alapot nélkülöznek, amenynyiben ezek még jobb 
állapotban is vannak mint a sztrájk előtt, miután a rendelkezésre 
álló gépkezelők, gépészek, lakatosok és kovácsok (akik nem csatlakoz­
tak a sztrájkhoz) azokat kijavítlolták. Lts. — A Magnezitipar és Bányá­
szati R.-T. fejlesztése. A Magnezitipar és Bányászati K-T. , amely a 
Leszarni tolóbank vállalata, Beck*Marczell dr. elnöklésével Bécsben igaz­
gatósági ülést tartott, amelyben elhatározták, hogy az Arzbachban levő 
üzemeit fejleszteni fogja s több uj kohót épített. Az üzem fejlesztésé­
vel a társaság termelését megkétszerezheti. Et. (270.) — Népszerű 
előadás a nagysármási gázkitörésről. Jelentettük már. hogy Kolozs-



megyében, Nagysármás mellett, kulató-lúrás alkalmával ez év január 
hónapjában oly hatalmas gázforrást nyitottak meg, amelyhez hasonlót 
csak az amerikai nagy petróleum-telepeken ismernek. A gázforrás 
30000 lóerőnek megfelelő energiát képes szolgáltatni. E ritka természeti 
tüneményt és gazdasági jelentőségét ismertette Pfeifer ígnácz mű­
egyetemi rendkívüli tanár szerdán, nov. 17-én, 6 órakor a Magyar 
Mérnök- és Épílész-Kgyesülelben, a földgázok Ás azok értékesitrse 
czimű, népszerű előadása keretében. Vs. (272.) — A Gyertyánligeti 
vasgyár kibővítése. A Gyertyánligeli vasgyárat, amely Bratmann 
József bécsi tőkepénzes tulajdonát képezi, legújabban jelentékenyen 
kibőfítették és uj felszerelésekkel ellátták úgy, hogy teljesítő-képessége 
jelentékenyen fokozódott. Mr. (29.) 

Bá nyá szegyesül etek. Az Országos Magyar Bányászati 
és Kohászati Egyesület Borsód-

Gömöri Osztálya, f. hó 20-án Rozsnyón rendkívüli gyűlést tart, a 
melynek keretében, líranszky Vendel kir. bányatanácsos-főfelügyelő­
nek és egyúttal érdemekben dús elnökének, valamint Hennann Sán­
dornak, a csetneki Concordia bányagondnokának, az osztály fáradhatat­
lan pénztárosának betöltött negyvenéves szolgálati idejét Ro/.snyó 
város társadalmának bevonásával jubilálta. A közgyűlést, az úri kaszi­
nóban ünnepi lakoma követte Rh. (46.) - Ugyanezen egyesület Selmecz-
bánya-Bélabánya-vidéki osztálya f hó 20-án szombaton a főiskolaépí-
téstani termében oszlályülést tartotta következő tárgysorozattal: I. Elnöki 
bejelentések. 15. A központ átiratainak tárgyalása. 4. A Cséti-szobor 
ügye. 5. Netaláni indítványok. 6. Dr. Vilális István felolvasása «A 
balatoni kecskekörmükről.» Este társas öszszejövelel volt a Bogya-féle 
helyiségben. Lts. — A Magyar Bányász- és Kohász Altisztek Orszá­
gos Egyesülete Iglóvidéki osztálya Méga Samu elnökiele alatt, 
Bindt bányatelepen (Képet lásd a 150 oldalon.) oki. hó 24-én igen 
látogatott ülést tartott, amelyen főleg belső ügyeket intézett el s hatá­
rozatot hozott, hogy a Szepesvármegyebeli szaktársakat az egyesü­
letbe való belépésre felszóllílja. A mozgalom élére, az osztály kitűnő 
elnöke állott. Lts. 

Bány ahatósági ügyek. A nagybányai m. kir. bánya­
kapitányság, 1909. évi október 

hó 27-én 5249. sz. a., a következő hirdetést tette közzé a Budapesti 
Közlöny f. évi 260. sz.-ában: Minthogy a Leppen Szt, Mihály bánya­
társulat a f. évi 4512, illetve 4925 sz. a. kiadott ama meghagyásnak, 
hogy társulati igazgatót válaszszon. bányatelkeit vegye üzembe és az 
üzem elhanyagolása miatt kirótt 10 K pénzbírságot fizesse be a kisza­
bolt határidő alatt, de sőt a mai napig sem lelt eleget, ennélfogva az 
előbb jelzett felhívás értelmében a társulat tulajdonát képező Leppen 
Szt. Mihály bányateleknek, mint tényleg elhagyott bányajogosítmánynak 
elvonását, a bányamegyei alapszabályok 9. §-a éneimében, ezennel 
halározatilag kimondja a kir. bányakapitányság azzal, hogy a bánya­
telek és tartozékainak kitörlése tárgyában a további intézkedési jelen 
határozat jogerőre emelkedése után fogja megtenni 



Főiskolai körökből 
gatói Vadas Jenő rektor 

A selmeczbányai m. kir. bányászati 
és erdészeti főiskola első éves hali-

védnöksége alatt 1909. évi deczember hó 

11_én a városi vigadó öszszes termeiben Balek-Bált rendeznek, melyre 
a meghívókat már szétküldöllék. Kezdete este kilencz órakor. Karzati 
ülőhely személyenként 2 K. Lts. 



r á r S c l d t l l l T l l h í r e k . Gimnázium Vajdahunyadon. A Yajda-
_ hunyadon létesítendő gimnázium érde­

kében Wilhelmb Ede az előkészítő bizottság elnöke e hó 9-én este 6 
órakor értekezletre hívta öszsze a város polgárságát a vasgyári ven­
déglő helyiségébe. A szép számban megjelentek előtt Wilhelmb Ede 
elnök, majd Bernoldk Béla, — ki tulajdonképpen az egész ügynek 
mozgató lelke, — előadla azokat a módozatokat, amelyeket szerinte, 
a gimnázium létesítésének érdekében követni kell. Egy gimnáziumol 
fenntartó, illetve támogató egyletet óhajtana alakítani. Többek hozzá­
szólása ulán az értekezlet abban állapodott meg. hogy a városi kép­
viselő testülethez fordul az eszme támogalása végeit. A gimnázium 
Qgyé igen jó kezekben van s várható, hogy már a jövő évben meg­
kezdi áldásos működését. Vh. (46.) 

Vegyes h í r e k . A Bélapátfalvái Portland-Czémentgyár R.-T. igaz-
gatósági tagjai és czégjegyzői: Bér Gyula és Putnoku 

Mór A r.-t. üzlethelyisége: Budapest, V , Vaczi-kürul 32. sz. Közp. Ért. (90.) — A 
Kövárvidékl Kószénbánya R.-T. üzlethelyiségét Budapest. IV, Varosház tér 3. 
sz. alá helyezte át. Közp. Ért. (90.) 

Hírek íl külföldről. Ausztrália a bányák államosítása ellen. 
Uj-Dél-Wales lörvényhozó testületében a mi-

nűslorclhökhöz azt az interpellácziól intézték, váljon hajlandó e a kormány befolyá­
sát érvényesíteni, hogy a bányatulajdonosukat a bányamunkásokkal tartandó közös 
értekezletre rábírja, vagy meg fogja-e kisérleni több szénbánya államosítását, hogy 
az általános ínségen némileg segítsen. A ministerelnök azt vála-zolta, hogy a közjó 
szempontjából a legrövidebb idő alatt fel kell venni a munkát. Nemcsak a munka­
adók és munkások, hanem az ausztráliai ipar érdekében ebben az irányban fog 
tárgyalásba lépni a két féllel Az értekezlet idejét a kormány fogja megállapítani. 
A banyák államosításának kérdése kívül esik a jelenlegi vitás kérdéseken. Az álla­
mosítás milliós kiadásokkal járna és a köznek nem nyújtana nagyobb biztonságot, 
mint a mostani állapot. Us. (273.) 

BilleSelek ^ Salgótarjáni Kőszénbánya R-T. petrozsényi bányájánál a 
rakodón, larik Juon tyepi illetőségű 19 éves bántás?, munka-

ko/.ben két kőszénnel megrakott kocsi ütközője közé került és oly súlyos 
sérüléseket szenvedett, hogy rövid kínlódás után meghalt. — Lupényben. az Urikány-
Zsilvöigyi Kőszénbánya R.-T. egyik bányájában egy munkás földomlás következ­
tében súlyosan megsérült. A mentés a baleset észrevételével azonnal megindult; a 
sérülés azonban igen súlyos természetű, menynyiben a mellkas, a lábak és karok 
erős zuzódásán kívül még belső vérzést is konstatált az orvosi vizsgálat. Az elsze-
rencsétlenült a bányakórházban haldoklik. Hv. (46.) — Cherryböl (Illionis) híre 
érkezik, hogy a St. Paul Coal Company bányájában nov. ló-én bányagázrobbanás 
történt. A bánya lángokban áll. A mentőkisérletek sikerteleneknek bizonyultak. A 
bejáratokat elzárták. Az elpusztélt bányászok száma: kétszázötven. Us. (271.) -
Nov. hó 16-án ujabb hírek érkeztek, amelyek a katasztrófa borzalmasságát igazol­
ják. A táróbej-iratot, amelyet elzártak, hogy a bányában dühöngő tüzet elfojtsák, 
ismét felnyitották. A mentő csapatok háromszor leszálltak, anélkül azonban, hogy 
az áldozatokat megtalálták volna. A megnyitott bányában a tűz újból lángra kapott. 



A bejárásokat újból el kellett zárni. Nincsen arra többé remény, hogy a bányába 
beszorult munkásokat kimenteni lehossen. Xéguszázhrtueniniolcs bányamunkás lett 
a bányában pusztító tűznek az áldozata. A katasztrófát, szénpornak a felrob­
banása okozta, mely az egész bányát rgyszerre lángba borította. Közvetetlenül a 
robbanás után felhúzlak az aknából huszonnégy munkást, akiknek bajuk nem lett 
Tizenketten e derék emberek közül újra leszállottak az aknába, hogy veszedelemben 
forgó bajtársaikat a túzhaláltól megmentsék; de alig, hogy leérkeztek az akna zsomp-
jára, a toroknál állók azonnal jelet kaptak, hogy a kast húzzák fel. A mint a kas 
a felszínre felérkezett, tizenkét teljesen megégett hullát hozott magával. Ezután minden 
további mentó'-kisérlettel felhagytak. A kihozott áldozatokat azonnal eltemették. 
Us. (272.) -- A szerencsétlenül járt bányamunkások hozzátartozóinak kérésére a 
bányaigazgatóság megengedte, hogy a bányát még egyszer kinyissák s a mentő­
munkások loszálljanak esetleg még élő társaik keresése végett önkéntes munkások 
jelentkeztek erre a czélra s lebocsátkoztak 300 m. mélységig, de megállapították, 
hogy ott nem volt egyetlen élő, vagy holt bányamunkás sem. További mentőkisér-
letekről le kellett mondani, mert kilátás nem mutatkozott arra, hogy veszedelmes 
vállalkozásuk eredményes lehetne. Azt hiszik, hogy a szerencsétlenül járt munkások 
az aknából legtávolabb eső vágatokba menekültek. A bánya még ég s egyelőre 
nincsen arra kilátás, hogy a tüzet elolthassák, A hátramaradt árvák száma ezernél 
több. Bp. (273) — Az almásdi rézérczbányában közetomlás folytán egy bánya­
munkás elpusztult. Azt mondják, hogy a löbb métermázsa súlyú közettömeg érczes 
volt. Us. (273.) 

Közlekedés. A magyarláposi vasút közigazgatási bejárását, közbe­
jött akadályok miatt nov. 29. és következő napjaira halasz­

tónak. Nv. (46.) — Az »Una« boszniai szénbánya r.-t., a Ljesljani község mel­
lett fekvő szénbányák és Doberiin vasúti állomás között hét kilométer hossszú árúi­
köléi pályát épít. Us. (271.) 

SZclkoktcltás. Berlinben, a kereskedelmi akadémián mint 
! azt már tavaly is jelentettük bányamivel&stani 

előadásokat tartottak. Az érdeklődés jele, hogy a kurzust 84-en láto­
gatták Az uj tanításévben újból megnyitották a tanfolyamot; előadó 
megint Pernecker F. bányaiskolai tanár. Az előadásokat minden csü­
törtökön este 7 és 8 óra között fogják megtartani. A szorgalmi idő 
november 11-én kezdődik; lezárását ápril. végére tervezik. A 'Bánya­
mívelés encziklopediájá»-ból tartandó előadás-sorozathoz, ez év folya­
mán még a bányászati számvitelt tárgyazó előadások és gyakorlatok 
fognak csatlakozni, melyek megtartására Kammerimtyer tanárt nyer­
ték meg. A bányaszámvitelből az előadásokat minden csütörtökön este 
8 és 9 óra között fogják megtartani. Külön kurzust nyit Müller tanár 
is, aki a gyakorlati geológiából és a mélyfúrásról fog hetenként egyszer 
előadni. A kurzus taksája 10 K, az egyes előadás-tárgyak külön beira-
tási díja, tárgyanként 5—5 K. A jelentkezés halárideje: november I I . , 
amelyet Írásban kell a kereskedelmi akadémia titkári hivatalához 
benyújtani. Mr. (29.) 



Iroóalom. 
Me°*íelCílt k ö n y v e k . Grundriss über Aufschluss, Aus-

^ ' richtung, Vorrichtung und Abbau 
von Lagerstatten v. Ludwíg Kirschner o. ö. Professor an d. k. k. 
Montanistischen Hochschule in Píibram. 186. S. 168. Abb. u. 31. Tab. 
Wien. 1909. Fr. Deuticke. Preis 15 Mark. (A lelepek feltárása, nyomo­
zása, fejtésre való előkészítése és lefejtése. Irta Kirschner Lajos, a 
pfibrarai bányászati főiskola ny. r. tanára. 186. oldal, 168. szövegrajz, 
31 tábla-melléklet. Wien. Deuticke Fr. Ára 16 K.) 

Könyvismer te tés I D e r Stelnkohlenbergbau und selne 
_ ! ! Gefahren, o. G. F. Baum, Professor a. 

d. k. Bergakademie in Berlin. (A kőszénbányászai és a vele járó 
veszedelmek. Irta: Baum G. F. tanár a k. bányászakademián Berlinben.) 
85. rajzzal. Stuttgart. E. H. Moritz kiadása. Baum tanár könyve a kőszén 
bányamíveléstanát a következő fejezetekre felosztva tárgyalja: 1. Álta­
lános. 2. A kőszénfekvetek település-viszonyai. 3. Valamely szénbányá­
nak a fejlődés-menete. 4. Munka a kőzeten. Termelő-munkálatok 5. 
.Szállítás. 6. Az üzem a külön. 7. Vízhuzás. Víztartás. 8. Szellőzés. 9. 
A bányák üde levegővel ellátása. 10. Mentés. A bányamíveléstannak e 
fejezeteit szerző 87. oldalon öszszefeglalva. rövidentartott kompendiumot 
nyújt a szakközönségnek mindazokról az uj és legújabb vívmányokról, 
amelyek a szénbányászatra nézve ma aktuálisak. Rajzai jók, különösen 
érdekesek e rajzok közül azok, amelyek fényképfelvételek reprodukeziói. 
Kezdő bányászoknak és mindama tekhnikailag képzett laikusoknak, 
akik a szénbányászat iránt érdeklődnek igen ajánlható. Lts. 

LaDSZemle. A Bányászati és Kohászati Lapok XLII. folyama 11. 
! _ ! kötetének 22. számának tartalma a következő: Tanulmány 

a Raapke-féle konverterben folytatott kisbeszemerezési üzemről: Jóndsch Antaltól. 
A Bihar-hegység délnyugati lejtőjének éreztermőhelyei. Dr. Papp Károlytól. A réz­
ejtés különlegességei: Kenschinudtiier Ferencztöl Kérdések és megfigyelések a 
bányaszellőztetést illetőleg. ZsifjmuHdtf Árpádtól. A bányász pozicziója társadalmunk­
ban, hahó-esti Sámueltől. A bányászali szakvélemények kérdéséhez. Oczvirk Nán­
dortól. Kötelezű kalória-egységek a szén és gáz kereskedelmi értékeléséről. Rövid 
közlemények (Uj kitüző-iúdak geodéziai munkála'okhoz. Ónérczdúsitás és tisztítás 
az Elmore-féle eljárással. Régi öntöttvaskáiyhatáblák Vaskőről. Uj eljárások a kalib­
rálások kiszámítására. Alumínium, ehrom és vas menynyileges meghatározása. 
Ukszigénfejlesztőkészülék). Irodalom. (Anton Kisa: Das Glas im AIterthum. Tetőszék­
táblázatok). Közgazdaság: A legutóbbi évek nikkeltermelése. Közgazdasági hírek. 
Egyesületi ügyek. Hivatalos rovat. Lts. 



Különfélék. 
A gyémánt próbája . Nagyon elterjedt az a nézet, hogy az a kö, 

mely az üveget karczolja, gyémánt. Ez a fölfogás azonban téves és 
onnan ered, hogy öszszetéveszlik a metszés és a karczolás fogalmát. 
A gyémánt ugyanis már csekély nyomásra is bizonyos fokig átmetszi 
az üveg felső felületét úgy, hogy a metszés után kellő irányban alkal­
mazott ütésre, az üveglap, a metszés irányában szétválik. Más kövek, 
még a mesterségesen előállítottak is képesek az üveglapot karczolni, 
azonban az üveg a metszés helyén szét nem lörhelő. A gyakorlott 
szem ezenkívül azt is meglátja, hogy a csiszolt gyémánt síkjai nincse 
nek anynyira kidolgozva, mint az utánzatoké. A nyers gyémánt csiszo 
lásánál ugyanis arra törekednek, hogy a drágakőből, mely súly szerint 
nyer értékében, minél többet megtakarítsanak. Ezzel szemben az után­
zatok gyönyörű pontossággal kidolgozott síkokat és éleket mutatnak, 
mert ezeknél az anyag megtakarítása semminő szerepel nem játszik. 
A gyémánt legközönségesebb próbaköve az egyszerű aranyműves rás­
poly. A valódi gyémánt felülelét ugyanis a ráspoly nem sérti meg 
míg az utánzatot fellétlenül megkarczolja. Másik egyszerű próbája a 
gyémántnak a vízcsepp-próba. Ha a gyémánt síkjára egy parányi víz-
cseppet teszünk és tűvel, vagy tollhegygyei mozgatni próbáljuk, a kövön 
a vízcsepp, feltéve, hogy előzőleg a gyémántot alaposan megtisztítottuk 
és teljesen megszárítottuk, megtartja gömbalakját. Az utánzaton ellen­
ben a vízcsepp szétfolyik a felületen. Az utánzat felismerésének még 
a következők a módjai: Ha a gyémántot egy pohár vízbe bedobjuk, a 
kő tisztán látható lesz, t. i. fehér a színe, míg az utánzat szine öszsze-
folyik a víz színével és a hamis kő láthatatlanná válik. Ha fehér papír­
lapra parányi fekete pontot irunk és ezt a nagyító-üveg segítségével 
a gyémánton keresztül nézzük, a pont tisztán és világosan látható; míg, 
ha a pontot gyémántutánzalon ál nézzük, a pont szabálytalan sugár­
törés folytán megtört alakban mutatkozik. A íluórsav, mely csak gummi-
edényben tartható, mert minden más anyagot, porczellánt, üveget egy­
aránt megront, minden utánzatot fölbont, a valódi gyémántra azonban 
semmi hatással nincsen. Vegyünk egy darab posztót, amelyen vörös 
és fehér jelzés van, húzzuk át a megvizsgálandó követ lassan fölötte: 
ez esetben az utánzaton át az egyes színek könynyen megkülönböztet­
hetők, míg a gyémántnál a színek egybefolynak. Ha a vizsgálatra szánt 
követ borakszból készített péppel befödjük s azután borszesz-lángon 
jól fölmelegítjük úgy az utánzat egy pohár vízbe dobva ezer darabra 
pattan szét, míg a gyémántra e tűzpróba semmi hatással nincs. Bp. (218.) 

Joenres Á ios t özv. és fia nyomása Selmecbányán. 1909. 



Műszak i és egyéb nyomtatványok. 
(Az á r a k 100 í v e n k é n t é r t e n d ő k . ) 

I. É p í t é s i n y o m t a t v á n y o k . 
Rsz. 103. E lómére t K 3 ' -

» 94. K ö l t s é g v e t é s (építési) belív . . . . „ 3'— 
» 95. ,, » külív 3'— 
» 199. D ) M u n k a b é r e k é s a n y a g á r a k jegy-

» 200. Ugyanaz belív , 3'— 
» 201. E ) Á r e l e m z é s (építési) belív 3'— 
» 202. . „ » külív . . . „ 3'— 
» 203. Építési g a z d á l k o d á s i k i m u t a t á s ,, 3*— 

Némethy, Építés i t a n á c s a d ó , 2 kötetb. K 20'— 
Sobó, Közép i t é sze t , 2 kötetben . . , 32'— 

II. B á n y a m é r é s i n y o m t a t v á n y o k . 
» 102. A b á n y a m é r é s t ö k é l e t e s j e g y z é k e K 3*— 
» 174. H á r o m s z ö g o l d a l a k s z á m í t á s a , 2 db 

» 175. K o m p a s z m é r é s j e g y z ö k ö n y v e . . ,, 3"— 
» 176. S z i n t e z é s j e g y z ö k ö n y v e ,, 3'— 
» 179. S z ö g m é r é s a sorozati m é r é s m ó d 

szerint, 2 drb egy íven . . . . . . 5*— 
» 188. E g y s z e r ű s z ö g m é r é s 5'— 

III. E g y é b n y o m t a t v á n y o k . 
» 178. B é r c z é d u l a b á n y a m u n k á s o k ré­

szére , 4 drb egy íven „ 2*— 
» 197. Fizetés i nyugta állami t isztviselők 

részére , 2 drb egy íven ,, 3'— 
Mint oly töltőtollat, mely aránylag nem nagy ára mellett mégis 

minden igényt kielégít, igen ajánlhatjuk a 
„Red Dwapr' töltőtollat. = = 

Egyet se adtak vissza — tehát jó! Á r a 7 korona. 

R i c h t e r - , R i e f l e r - , G i s y - é s K e r n - f é l e r a j z e s z k ö ­
z ö k e r e d e t i g y á r i á r o n . 

Minden nyelvű SZahkön t/i(/, beszerzése ered. hoiti áron. 

J o e r g e s Ágost özv« és f i a 
könyv- és papi- ' ereskctlise, \ ö n y v k i a d ó h i v i t \- és könyvnyomdá ja 

S e l m e c z b á n y á n . 

W ^ ^ ^ ^ g M ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ 
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